12 Juin 2009 : Journée Européenne contre les Cancers Buccaux
Organisation à Paris de la première conférence européenne de consensus
sur les cancers buccaux par l’INCa et l’ORE avec l’appui de l’UFSBD
L’Institut National du Cancer, le Ministère de la Santé et l’Organisation Régionale Européenne (ORE) de la Fédération Dentaire Internationale (FDI) organisent, le vendredi 12 juin 2009, la première conférence européenne de consensus sur les cancers buccaux au Ministère de la Santé. Cette conférence, regroupant autour de la France des pays tels que l’Angleterre, l’Italie, l’Espagne, l’Allemagne ainsi que de nombreux pays d’Europe de l’Est et d’Europe du Nord, inscrit ainsi le chirurgien-dentiste au coeur du réseau de soins comme un acteur majeur de prévention et de dépistage.
L’objectif de ce colloque est de démontrer qu’il existe une base commune européenne en Santé Publique, véritable alliance européenne, capable de définir une stratégie transnationale de lutte contre les cancers buccaux.
Ce colloque comportera une partie épidémiologique, et une autre fondée sur le transfert d’expérience des différents pays européens présents afin de déterminer des éléments communs dans les différentes pratiques nationales.
Une table ronde avec des personnalités européennes, portera également sur la définition d’un programme européen. 
Cette journée mondiale sur le sujet doit être l’occasion de mieux communiquer auprès des gouvernements, des médias, et de bâtir des donnés pour la FDI.
L’UFSBD, centre collaborateur de l’OMS, représentée par son Président le Dr HESCOT, également Président de l’ORE, démontrera l’importance du rôle du chirurgien-dentiste dans la détection des cancers parmi lesquels ceux de la bouche occupent une place prépondérante. L’UFSBD avait créé dès 2005 un groupe de travail sur la question qui avait donné lieu à un colloque national. 
Pour la profession dentaire, le chirurgien-dentiste se doit d’assumer un rôle de premier plan dans la détection précoce du cancer de la cavité buccale, et assurer un lien privilégié entre les services d’oncologie et le patient atteint d’un cancer buccal. 

L’Institut National du Cancer (INCa), agence nationale sanitaire et scientifique en cancérologie, et l’UFSBD ont pour cela signé un accord-cadre en 2007. 

C’est dans le cadre de ce partenariat que l’UFSBD soutient l’INCa et l’ORE dans l’organisation de ce Colloque Européen sur la thématique.
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